



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

СРЕДА, 23 ИЮНЯ 1993 ГОДА № 132 (21746) ЦЕНА 10 РУБ. (в розницу).

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

И ФРЕЗЫ, И СВЕРЛА

СВЕРЛА ПО БЕТОНУ - ТАК НАЗЫВАЕТСЯ НОВЫЙ ВИД ПРОДУКЦИИ, КОТОРЫЙ БУДЕТ ВЫПУСКАТЬ АО "Томский инструмент". У шахтеров и строителей пользуются спросом сверлобур - инструментальщики осваивают и их, сейчас идет разработка чертежей и технологий.

Выпущена опытная партия фрез дереворежущих со стальными ножами - их ожидают мебельщики и деревообработчики.

Всего в плане по освоению новой техники 33 позиции. Все технические службы завода занимаются выполнением этого плана под руководством главного инженера Петра Симонова, который на днях отметил свой юбилей. Более тридцати лет деятельности Петра Семёновича отдано родному заводу.

ГДЕ «ФИРМА», А ГДЕ «САМОПАЛ»

НЕТ НУЖДЫ ГАДАТЬ ТЕПЕРЬ ТОМЧАМ ПРИ ПОКУПКЕ ПРАЗДНИЧНОМУ СТОЛУ ВОДКИ.

Не так давно ликеро-водочный завод вновь, после долгого перерыва, приступил к выпуску своей профильной продукции. Но и раньше, когда во наработки мешали всем известные технические причины, и сейчас на прилавках томских магазинов можно увидеть бутылки с "Белой", на пробках которых значится: "Томский ЗПП". Так где же настоящая?

Администрация завода, рассказывает директор ЛВЗ Г. Н. Полуэтов, - заключила договоры с рядом торговых точек, руководители и коллективы которых так же, как и мы, дорожат честию своей марки. Только в этих магазинах покупатель имеет твердую гарантию, что его не надуют, не всучат некачественную бурду, или того хуже - просто отраву.

Пожале, томским бутлегерам придется подвинуться. И у них появился серьезный, настоящий конкурент. А купить качественную водку томичи могут в магазинах: "Елань" - на пл. Революции, 2, "Центральный" - по пр. Ленина, 105, "Анда" - по ул. Партизанской, 23, "Новый" - по пр. Новому, 1, в магазине по ул. Артема, 3, фирменный заводской "Уралочка" - по ул. Трифонова, 18, и в магазине "Театральный", что по пр. Кирова, 17.

Кроме этого, на ликеро-водочном заводе успешно осваивается выпуск различных настоек. И как только начнется сезон - здесь готовы принимать мелким и крупным оптом от томичей ягоды и фрукты с их садовых участков.

Сделано в Томске

ЭТО ВАМ НЕ КИТАЙСКИЕ БОТИНКИ...

НА ТОМСКОМ ЗАВОДЕ РЕЗИНОВОЙ ОБУВИ, НЕ СМОТЯ НА БЕЗРАДОСТНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, ОСВАИВАЕТСЯ ПРОИЗВОДСТВО НОВЫХ МОДЕЛЕЙ. Самой интересной из них сами резинщики считают мужские утепленные ботинки для осени.

Как всегда, модель разработали специалисты из экспериментального научно-производственного объединения. Они позаботились об изяществе линий, о гармоничном сочетании нескольких кож и велюра. Правда, есть опасения, что на потоке модель может потерять из-за дефицита материала, например, но пока она хороша. Модель проходит "обкатку" в заводских цехах, и с августа начнется массовое производство. К слову сказать, и цена у новой обуви будет не слишком высокой.

В последнее время обувь с маркой томского завода охотно раскупаются

Уточняем

16 июня с. г. в заметке "Экспиривался..." под рубрикой "От 01 до 05" сообщалось о возбуждении уголовного дела по факту кражи бывшим директором школы № 9 видеомagni-фона. В информации допущена неточность: похитителем назван гр. С., однако это может установить только суд. Приносим извинения гр-ну С.

РОСПОУТОЛОГО

НАШЕЛ. УВИДЕЛ. СООБЩИЛ.

ЛИШЬ ДЕСЯТЬ ПРОЦЕНТОВ

БОЛЕЕ 120 ДЕТЕЙ, РОДИТЕЛИ КОТОРЫХ РАБОТАЮТ В ОБЪЕДИНЕНИИ "КОНТУР", УЕХАЛИ НЕДАВНО В детский пансионат "Солнечный". Пансионат расположен на берегу Оби, в Калтае. На подготовку пансионата к летнему сезону объединение затратило 5 миллионов рублей, и тем не менее путевки для заводчан вышли недорогими - всего

лишь 10 процентов от их себестоимости. Остальную сумму добавил "Контур" и его профсоюз. Правда, "на сторону" было продано около сорока путевок за их настоящую цену - 40 тысяч рублей, что позволило в какой-то степени покрыть расходы. "Солнечный" будет работать три сезона.

НИ ПУХА, НИ ПЕРА

МОЖНО ПОЖЕЛАТЬ АБИТУРИЕНТАМ, ДЛЯ КОТОРЫХ СКОРО НАЧНЕТСЯ ПОЛОСА ИСПЫТАНИЙ

В приемных комиссиях - горячая пора, ведь 25 июня начнется прием заявлений. "Уже сейчас много работы", рассказывает Н. П. Ефимов, ответственный секретарь приемной комиссии медицинского университета. - Мы занимаемся и восстановлением, переводом студентов в другие вузы. Кроме того, на наших плечах - организация подготовительных курсов, оформление документации...

Но главное, конечно, "абитура". В этом году планируется направить комиссии преподавателей в Дудинку, Новокузнецк, Нижневартовск, всего семь городов. Будут принимать вступительные экзамены на месте, что выгодно для здешних выпускников школ. Переименование ТМИ в университет, несомненно, повысило престиж этого и так популярного учебного заведения. Правда, многих абитуриентов отпугивает введение иностранного языка в качестве четвертого вступительного экзамена, и это одна из причин того, что в прошлом году конкурс на все факультеты был невелик.

Но это не относится к новому факультету - уточняет мой собеседник, факультету высшего медестетрического образования. В этом году там будет обучаться 30 человек, а желающих гораздо

больше.

Другая, более серьезная причина падения конкурса - своеобразный гражданский лимит. Кроме лиц, имеющих российское гражданство, никто не имеет права бесплатно учиться в мединверситете. Граждане ближнего зарубежья обязаны иметь при себе гарантийное письмо, обязывающее абитуриента в случае успешной сдачи экзаменов заплатить кругленькую сумму за последующее обучение. Это касается и иностранцев. Кроме палестинцев, которые уже учатся в СГМУ, интерес к мединверситету проявляют индийцы, афганцы. Так что ко всем прочим обязанностям приемной комиссии прибавилась еще одна - установление гражданства. Это, кроме того что хлопотное дело, тонкая и деликатная процедура. Сами понимаете, нелегко из гражданина Союза превратиться в человека, вроде бы имеющего отношение к России, но на самом деле уже "иностранца". Сибирские вузы издавна становились "альма матер" для казахов, якутов, жителей Армении, Грузии. Все перемешалось в нашем Отечестве, и нелегко это разорвать и разделить.

И ВСЕ-ТАКИ, УДАЧИ ВАМ ВСЕМ, АБИТУРИЕНТЫ!

Колонка дежурного обозревателя

«ПОРА, КРАСАВИЦА, ПРОСНИСЬ...»

Поговорим о женщинах. Тема беспредельная, поэтому выделим определенный аспект: женщина - двигатель прогресса. Не успели остыть страсти по Маринне, как вот она, новая телеприманка - Мария. Сентиментальная история мексиканской Золушки, вполне случая преобразившейся в принцессу. Не простую, а предприимательскую. Преуспевающее ателье, процветающие магазины, восторженные покупатели, в самый раз - очередная российская мечта.

Показывали как-то по телевизору нашескую бизнесмену, то ли купчиху новой формации, то ли владелицу чего-то там очень прибыльного. Ничего, валькиная, но взгляд затравленный, настороже. Видать, трудно ей, бедняжке. Да что тут непонятного. Повертись-ка с утра до ночи в жесткой среде мужланов, которые не только накапывают первоначальный капитал или уже проматывают его, но и являются обладателями необузданных природных инстинктов. Поневолье припрядешь в складках платья газетный баллончик...

А Мария-то, Мария, вы посмотрите, какая она вся из себя, как говорится, и даже сверх того. Почему? Потому что окружают ее сплошь элитные мужчины. В их толчее и нехорошего не сразу различишь - улыбаются, подлец, как порядочный, цветы дарит роскошные, ручку целует. "Ах, сеньора" да "о, сеньора"... Кто над кем верховодит? Говоря по возможности уточню, мужчины очарованы женщиной, в результате выигрывает бизнес.

Прогресс - понятие всеобъемлющее, значит, женщина - двигатель не только всего насущного на сегодняшний день, но и перспективного. Двигнет, воспользовавшись своим очарованием, не в ту сторону, пиши пропало.

Я-то в сериал про Марию не имею возможности выныкать повседневно, могу и запутаться в развитии сюжета, но бабушка-соседка просветила насчет кульминации: "Вот, зараза, как разбогатела, так и заелась, даже от спасителя, можно сказать, своего нос поворотила."

Бабушка, по-моему, зря тревожится. Не для того это кино затеялось, чтобы закончиться сплошной поножовщиной. Ну, покуражится, ну, поповедничает, ну, подергаются, - все равно, думаю, предост Марии и Виктору крепко обняться. На пользу общему бизнесу.

Ах, какие они притягательные, эти мексиканские женщины, те, которых показывают! Страдает или уже отстрадала, мучается или только являет себя в мучениях, - причека, будто три минуты как из парикмахерской, украшения соответствуют туалету, а туалет - отразку дня или ночи... Да с такими женщинами не то, что в бизнес, в крошечную мглу коммерческих тайн, - на край света ринешься.

Откровенно говоря, плоскостельные красавицы - не по российскому вкусу. Лично я солидарен со старшиной Васюковой из фильма "А зори здесь тихие", где женщина тогда женщина, когда "есть на что приятно посмотреть". Это же в порядке критики мексиканских представительниц о красоте, а так, к сведению.

Бедные российские женщины. Даже те, кто успел нынче разбогатеть, - бедные. Что они знают о жизни, по которой тоскует каждая женская душа, о жизни, где царит не просто материальный достаток - уютность чувства, волшебность сердечных отношений, постоянство сладких грёз!

Эмансипировали. Уравняли. Сели, прости, на шею. Вредные производства - женщины. С лаской ли, с кайлом - она же. Осваивай, родимая, башенный кран, автомобиль, трактор, комбайн, бульдозер, все подряд осваивай.

Освоила, под могучие аплодисменты крутоблтых мужиков, сурово уверенных в правильности выбора.

А еще двигателю нашего прогресса надо было рождать, выкармливать, параллельно спасая мужиков, без которых в продолжении рода не обойдешься, от пьяного выжидания... Теперь - рынок. Терпи, родимая. Вот помирится Борис Николаевич с Русланом Имрановичем, колбаса на пару рублей подешевеет.

И все-таки наша бедная женщина как жалеет разбогатевшую Марию!..

Валерий ВЕРЮТИН.

Акция «Красное знамя»



Гордости и символу Томска требуется ваша поддержка

Профессора Томского государственного университета обращаются к выпускникам и всем, кому небезразлична его судьба

Томск стал культурным и научным центром, известным не только в России, но и за ее пределами благодаря открытию в нем первого сибирского университета.

"...День рождения нашего университета мы имеем право считать счастливейшим днем из всего трехсотлетнего существования Сибири и великим праздником для всего русского просвещения", - сказал при открытии Томского императорского университета его основатель - попечитель Западно-Сибирского учебного округа В. М. Флоринский.

На 105-м году существования ТГУ "университетский вопрос" звучит не менее громко, чем в 90-е годы прошлого века. Положение дел в университете всегда отражает ситуацию в русском обществе. Сегодня она неблагоприятна. Все университеты живут в больших материальных затруднениях. Но Томский государственный университет в особенности - он вступил в эпоху объективных потрясений в условиях глобальных реконструкционных и реставрационных работ в старинных учебных корпусах. С другой стороны, независимо от ситуации в обществе и материальных трудностей, он был и остается уникальным по своему интеллектуальному потенциалу и духовной атмосфере, он всегда оказывал огромное влияние на жизнь не только Томска, но и всего зуральского региона. Выпускники ТГУ основывали новые университеты и институты, научные школы в сибирских, дальневосточных, азиатских городах, занимали ответственные государственные и выборные должности, становились руководителями предприятий и учреждений, предпринимателями. Статус выпускника ТГУ всегда открывал большие горизонты в судьбе и работе.

Сегодня старейшему сибирскому университету с его богатым интеллектуальным и духовным потенциалом, уникальнейшими книжными,

музейными и коллекционными фондами, учебными и научными лабораториями, как никогда в его вековой истории, трудно. Самое время вспомнить об университетских традициях. Сам факт возникновения Томского университета в Сибири говорит об огромной энергии и целеустремленной воле тех людей, которые добивались его открытия - ходили по инстанциям, организовывали комиссии, жертвовали тысячи рублей на строительство, жаловали профессоров, стипендии студентам, дарили личные библиотеки и на свои деньги закупали учебное оборудование. Много, чем богат университет сегодня, было заложено тогда. Кому, как не выпускникам первого сибирского университета и томичам, продолжил традицию, с которой он начинался, оказать ему материальную и духовную поддержку. Университет не просит помощи. Само существование этого уникального интеллектуального, духовного и культурного явления в жизни Сибири, с самого начала подразумевало внимание и покровительство не только власти префектур, но и всех небезучастных к судьбе своей и родного края. Вспомнил еще раз В. М. Флоринского: "В Омске науку будут терпеть, в Томске лелеять, ибо это будет гордость города, цвет его и слава!" - сказал он во время обсуждения предполагаемого места размещения первого сибирского университета. Давайте об этом не забывать!

Ректор Томского университета профессор М. К. СВЕРИДОВ.

И. А. АЛЕКСАНДРОВ, А. П. БЫЧКОВ, А. В. ПОЛОЖИЙ Ю. В. КУПЕРТ, Н. Н. КИСЕЛЕВ, М. С. КУЗНЕЦОВ, А. К. СУХОТИН, Т. М. ПЛАТОВА, Б. Г. МОГИЛЬНИЦКИЙ, Ф. П. ТАРАСЕНКО, И. А. ВЫЛЦАН, В. Д. ФИЛИМОНОВ.

Благотворительный фонд "Университет": 1700201 в Томскпромстройбанке, корреспондентский счет которого 700161959 в РКЦ Госбанка г.Томска, МФО 266004.

Счет Томского госуниверситета: 61120203 в областном управлении АИК Томскпромстройбанка, МФО 266292, корреспондентский счет 700161959.

С предложениями вы можете обратиться по телефону 23-44-65 (приемная ректора).

Аграрная реформа: точка зрения ЧАСТНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ НА ЗЕМЛЮ. ТО САМОЕ ЗВЕНО?

За текущими сельскими заботами, а их с началом весны, более значительные, хоть отбавляй, не отходят на задний план глубинные проблемы аграрной реформы. Вот еще одна точка зрения на них.

Суть современной аграрной реформы, если попытаться выразить ее в двух словах, сводится к созданию механизма хозяйствования, основанного на рыночных отношениях. Становление же последних предполагает развитие различных форм собственности, в том числе и частной. С этим, казалось бы, вполне согласуется и следующий тезис: только немедленное законодательное закрепление частной собственности на землю и разрешение ее свободной купли-продажи обеспечат успех реформы. Другими словами, это то самое прелюдное звено, которое только и может позволить вытянуть всю цепь. Но тут-то мнения и расходятся.

Представляется, что скрытым мотивом, побуждающим превозносить частную собственность, являются кажущаяся легкость и формальная логичность решения вопроса. Отдадим землю собственнику, а он уже в силу своего личного интереса так или иначе будет просто обязан эффективно вести хозяйство. Аграрный сектор станет частным, следовательно, получатся настоящие рыночные отношения и все образуется само собой. Но в реальной экономической жизни все обстоит гораздо сложнее. Формула "частной собственности равнозначен рачительному хозяйству", несмотря на свою логичность, никогда не действует

автоматически.

Вспомним недавнее прошлое. Такие страны, как ГДР, Чехословакия, особенно Венгрия, имели относительно хорошие результаты в условиях общесоциалистического сельского хозяйства. Так, в Венгрии в 1988 году на одной от одной коровы в кооперативе составляла 4 976 килограммов, в госхозах - 5 835 (в личных хозяйствах - 4 100). Урожайность зерновых была примерно на уровне ФРГ и в 1,4 раза больше, чем в Италии. Немаловажную роль в повышении эффективности сельского хозяйства сыграла продуманная система кооперации личных хозяйств с госхозами и сельскохозяйственными производственными кооперативами.

А в Польше, например, преобладало частное крестьянское хозяйство, но высоких результатов не было. Хозяйства в Польше очень мелкие: 5,1 гектара в среднем. Оптимальная же величина, по расчетам польских экономистов, составляет 7-8 га. На сегодняшний день урожайность таких культур, как пшеница и картофель, выше в госхозах и в кооперативах. Существует программа укрупнения, охватывающая примерно 600 тысяч фермерских хозяйств.

В Венгрии весьма осторожно подходил к передаче земли в частные руки. В каждом конкретном случае оценивались возможности фермерского хозяйства, так как тоже существует опасность парцелляции (измельчения наделов). Новый владелец земли не имеет права продать ее 5 лет, при этом он может либо возделывать ее сам, либо сдавать в аренду для

сельскохозяйственного использования. Показательно, что наряду с этим вопросом экономисты Венгрии активно занимаются проблемой развития сельскохозяйственных кооперативов. Новая модель кооператива предполагает, в частности, ликвидацию отраслевой раздробленности кооперативов, их принудительных форм смешанного профиля. Ориентировочное направление - кооперативные формы смешанного профиля, более гибкие, более лояльные в вопросах членства. При этом детальное законодательное регулирование прав, обязанностей членов и внутрикооперативных отношений прекращается: большинство вопросов решается общим собранием. Наряду с этим отмечается необходимость создания полноценного механизма рыночной экономики в продовольственном секторе, изменения системы государственного управления. Таким образом, проблема создания фермерского уклада решается в контексте аграрной реформы в целом.

Что касается фермерского хозяйства Западной Европы и США, на которые у нас любят ссылаться, то, во-первых, оно прошло длительный путь естественной эволюции, где были свои слэды и подельны. Во-вторых, частный собственник так или иначе контролируется множеством организаций: государственными органами, фермерскими кооперативами, обществами защиты прав потребителей и т.д. В-третьих, конечная эффективность сельскохозяйственного производства обуславливается множеством факторов. Один из основных - развитая рыночная инфраструктура, приспособленная к фермерской организации сельскохозяйственного производства. Это не только сеть дорог, хранилищ, сервис, но и нечто более тонкое, что укладывается в понятие "сельскохозяйственный маркетинг". Достаточно сказать, что в США в 1983 году стоимость фермерской продукции составила 103 млрд. долларов, а стоимость конечной продукции в системе маркетинга равнялась уже 320,4 млрд., то есть увеличилась более чем в три раза.

(Окончание на 2-й стр.)

ПОГОДА

Сегодня переменная облачность, кратковременные дожди, грозы, ветер переменный, 5-10 метров в секунду, при грозах - порывистый, температура 22-27, в Томске 24-26 градусов тепла.

24 и 25 июня ожидаются: переменная облачность, кратковременные дожди, грозы, ветер переменный, 5-10 метров в секунду, температура ночью 11-16, днем 23-28 градусов тепла.

Внимание!

Следующий номер нашей газеты выйдет в пятницу, 25 июня.

Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть

Для жителей села Георгиевка

В СВЯЗИ С ЛИКВИДАЦИЕЙ ПОСЛЕДСТВИЙ АВАРИИ НА СИБИРСКОМ ХИМИЧЕСКОМ КОМБИНАТЕ И НАПРЯЖЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ СРЕДИ ЖИТЕЛЕЙ СЕЛА ГЕОРГИЕВКА ТОМСКОГО РАЙОНА ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ В. М. КРЕСС ИЗДАЛ РАСПОРЯЖЕНИЕ, В СООТВЕТСТВИИ С НИМ ОБЪЕДИНИЛИ "ТОМСКАВТОТРАНС" ПОРУЧАЕТСЯ РЕШИТЬ ВОПРОС ПО РЕГУЛЯРНОМУ АВТОБУСНОМУ ДВИЖЕНИЮ ДО СЕЛА ГЕОРГИЕВКА. А АКЦИОНЕРНОМУ ОБЩЕСТВУ "АГРОСНАБ" ПРОДАТЬ НАУМОВСКОМУ СЕЛЬСКОМУ СОВЕТУ АВТОБУС ТИПА "КАВЗ".

Дирекция дорожного фонда и автомобильных дорог, акционерное общество "Дорснб" должны будут выполнить дорожно-строительные работы: асфальтирование центральной улицы с.Георгиевка и участка дороги до с.Наумовка, ремонтно-восстановительные работы на дороге между селами Наумовка и Георгиевка. Все это - за счет средств дорожного фонда с последую-

щих их восстановлением в соответствии с решением правительства.

Директору совхоза "Сибиряк" П. И. Зубову надлежит выделить нуждающимся жителям Георгиевки сезонные угодья, оказать помощь в обеспечении кормов на предстоящую зиму. Безотлагательно будут проводиться работы по комплексному агрохимическому обслуживанию 800 га сельхозугодий (затраты выставляются областному управлению сельского хозяйства).

Начальнику областного управления лесами Н. В. Серко и генеральному директору ПО "Томсклеспхозлес" С. С. Хмельницкому поручено заключить договор с Сибирским химическим комбинатом о противопожарной безопасности лесов в районе сел Наумовка и Георгиевка.

Областному финансовому управлению выделить в счет непредвиденных расходов для Наумовского сельского Совета 20,5 млн.рублей (на приобретение автобуса и 5 квартир в селе Наумовка).

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Имеет ли наш фермер победить партнеров, готовых обеспечить все до- и послепроизводственное обслуживание? Нет, конечно. Такая инфраструктура и не может появиться сразу, за каких-то два-три года. Она будет складываться весьма постепенно, тем более при нашей экономической ситуации. Ее создание в очень большой степени будет зависеть от государственной поддержки.

Раз уж зашла речь о государственной поддержке аграрного сектора, нельзя не сказать, как она выглядит в тех же США. Если в 1981 году прямые безвозмездные платежи из бюджета составили 11,3 процента от фермерским капиталовложениям, то к 1988 году они превышали фермерские капиталовложения более чем на 50 процентов. За последние 20 лет общие расходы федерального бюджета США на сельское хозяйство возросли более чем в 8 раз, причем темпы их роста в целом за этот период опережали темпы инфляции. Надо учесть, что и фискальная функция налогообложения сведена к минимуму, сельское хозяйство получает из бюджета больше, чем платит налогов.

Все это свидетельствует о том, что и при частной собственности сельское хозяйство является дотруиваемым.

Часто у сторонников немедленного введения частной собственности на землю встречаются ссылки на указ 1906 года, проше говоря, столыпинскую реформу. Сегодняшняя реформа ставится с ней в один ряд, как историческое продолжение. Надо отметить, что оценки столыпинской реформы в литературе встречаются диаметрально противоположные. Достаточно непредвзято анализируется ее

экономическая сторона в трудах русских ученых начала 19-го века, а в Уфимской - 54,5. Но первая относится к району с низким уровнем аграрного развития, а во второй этот уровень был высоким.

Все это убедительно подтверждает, что частная собственность отнюдь не равнозначна прогрессу земледелия. По крайней мере можно сказать, что для прогресса в сельском хозяйстве необходимы и другие условия.

Исходя из потребностей современной аграрной реформы в России, возможность частной собственности на землю должна быть оговорена в законодательстве, но при достаточно жестких условиях. Обязательна адресность покупок, то есть покупать должно конкретное хозяйство для сельскохозяйственного использования. Постоянно помня о том, что исторический опыт нельзя механически переносить на сегодняшний день, в данном случае можно было бы воспользоваться опытом Крестьянского банка периода столыпинской реформы.

Но главное сегодня - искать пути качественной революции колхозов и совхозов, учитывая российскую историческую специфику. Необходимо отдавать себе отчет, что формирование фермерского уклада в аграрном секторе сопряжено с большими трудностями. А поэтому государственная политика должна быть единой и комплексной для аграрного сектора в целом.

Сельское хозяйство отличается возможностью многообразия эффективных форм хозяйствования. Но в любом случае решение аграрного вопроса будет идти от самого крестьянина. Оно воспримет только те формы реорганизации, которые отвечают его внутренним стремлениям.

Е. ГУСТАП, аспирантка кафедры политической экономики ТГУ.

переход на хутора в Западной России начался уже с конца 19-го века, указ 1906 года закрепил законодательно уже идущий процесс. Статистика подтверждает, что в тех районах, где существовали предпосылки для подобного землеустройства, столыпинское законодательство сыграло положительную роль. В районах же, где не было естественно-географических и ис-

торических условий для разделения общины (Южный, Юго-Восточный, Центральный, Нечерноземный), община выполняла прогрессивные функции. Тут проходила очень быстрая реформа, и столыпинскому хозяйству именно благодаря институту общины. Также шло укрупнение и складывание полос, после чего становилось возможным уничтожение принудительного своеоборота.

По данным современного исследования столыпинской реформы академика Н. Д. Ковальченко, наибольший прогресс сельского хозяйства был достигнут в Степном географическом районе. Наиболее низкий общинный уровень аграрного развития характерен для Западного района. А процент единоличных хозяйств там и там был примерно одинаков. Более того, в Ковенской гу-

бернии, например, он составлял 99,8, а в Уфимской - 54,5. Но первая относится к району с низким уровнем аграрного развития, а во второй этот уровень был высоким.

В настоящее время в России, возможность частной собственности на землю должна быть оговорена в законодательстве, но при достаточно жестких условиях. Обязательна адресность покупок, то есть покупать должно конкретное хозяйство для сельскохозяйственного использования. Постоянно помня о том, что исторический опыт нельзя механически переносить на сегодняшний день, в данном случае можно было бы воспользоваться опытом Крестьянского банка периода столыпинской реформы.

Е. ГУСТАП, аспирантка кафедры политической экономики ТГУ.

торических условий для разделения общины (Южный, Юго-Восточный, Центральный, Нечерноземный), община выполняла прогрессивные функции. Тут проходила очень быстрая реформа, и столыпинскому хозяйству именно благодаря институту общины. Также шло укрупнение и складывание полос, после чего становилось возможным уничтожение принудительного своеоборота.

Е. ГУСТАП, аспирантка кафедры политической экономики ТГУ.

Политика

Дешевый шоколад и дорогие обеды

Самый дешевый в Москве шоколад продавался в Кремле, на заседании Конституционного совещания. Большая плитка "Красного Октября" стоит там 220 рублей. И книги в Кремле дешевле, чем у лоточников. А вот кормили на заседаниях неважно. Участники заседания питались по талонам дважды в день - в обед и полдник. Для тех, кто не обладал талонами, это стоило 400 и 100 рублей соответственно. Обед, как правило, состоял из горячего второго, на полдник - булочка, чай или кофе, а также оставшиеся от обеда бутерброды. И тем не менее участник заседания Глеб Якунин как-то назвал обед самым светлым моментом совещания. Кстати, Якунин является

в Кремль в "крутой" кожаной куртке, которую пред началом заседания меняет на черную рясу.

По наблюдению корреспондента "Светской хроники", лидер Либерально-демократической партии Владимир Жириновский неожиданно стал пользоваться уважением общественно-политических кругов. Владимир Вольфович распространял на совещании собственный вариант проекта Конституции вместе с газетой "Сокол Жириновского".

Самой яркой женщиной совещания стала Ирина Хакамада, генеральный секретарь Партии экономической свободы. С этой высокой, стройной и колоритной брюнеткой почти все участники

совещания стремились обменяться рукопожатием. Даже Аркадий Волынский с удовольствием сделал Ирине Хакамада комплимент.

Одной из самых забавных реплик совещания стала фраза председателя благотворительного фонда "Семья" Фаниля Тимирбаева, произнесенная им, когда осталось незамеченным предложение внести в Конституцию статью о государственных гарантиях по защите многодетных матерей. "У Собчака одна 11-летняя дочь, у Шейнина вообще детей нет, а я за всех отдуваюсь", - воскликнул в сердцах Тимирбаев, отец 9 детей.

Мнение журналиста

ЯКОВ ВАРКЕНТИН: СВЯТОЕ И ЛУКАВОЕ - РЯДОМ

Вчера хоронили соседа. Процессия дорогой на кладбище растянулась во всю улицу. Под скорбные звуки похоронного марша проводили в последний путь хорошего человека, боль утраты разделили все чиничи. Виктор Францевич Ничипорович был известен всему району как уважаемый учитель, а последние годы - руководитель районного общества "Знание". Словом, очень добрый был у меня сосед, прошедший через все передряги нашей истории чистым мыслями и душой. В детстве не только сылку из Белоруссии пережил, но и уничтожение обоих родителей в сталинских застенках, сиротство, нищету. Подумалось у края могилы его: если бы все люди такими были, по его примеру только чистое в мир несли - от скольких бед страна могла бы избавиться!

А в день, когда на операционном столе в Томске застала его смерть, родилась в Подгорном новая примета времени. Впервые открылся здесь молитвенный дом и встретились для общения меж собой и Богом христиане-евангелисты. Сам я с младых ногтей воспитан в духе атеизма. Проповеди в церквях и молебных домах не доводилось слышать. Все, что с верой "во всевышние силы" связано, единственно "основ марксизма-ленинизма" считали вредным дурманом. С таким предубеждением, отчасти, пришел и я на службу в новый молитвенный дом в день святой Троицы. К удивлению своему, среди заповитных битком небольшой зал оказались не только старушки, были "пионерско-комсомольского" возраста. Поют гимны и псалмы, выступают с проповедями. О чем? К чему зовут? Оказывается, самые добрые чувства пробуждают, пусть и Христовым именем. "Не убий", "не укради", "покайся в недобром поступке своем", "не возроди в трудную минуту, помни, что кому-то еще хуже в данный час, помоги ближнему..." И псалмы называют искусом "дьявольщины". Да на такие проповеди, где друг к другу обращаются "брат", "сестра", надо бы всех школьников приводить, чтоб

набирались иммунитета против разглагольствия, ныне особенно, соблазнов преступности. Да сам дом являет пример истинного созидательного доброты и благо. Сегодня здесь сияет чистота, ухожен двор. А была заброшенная изба, никому не нужная по ветхости. Администрация района сдала в аренду верующим кинные стены, село получило взамен обновленную усадьбу и полезный духовный очаг. Много дней сюда собирались мужчины и старушки, рубили, строили, вздымали цветники. И оформляли со вкусом и добрым приличием к Богу интерьер. А в проповеди не себе в заслугу поставили, а сказали: "Слава Богу, что дожили до времени, когда такое свершение мечты верующих христиан стало возможно и в глухом сибирском селе".

Накануне в районном Доме культуры тоже царил особый душевный подъем. Проходил, ныне модно называемый марафоном, день встречи жителей Подгорного, посвященный международной помощи больным детям. Звучали песни, и вручались бескорыстные дары местных меценатов и гостей из Томска - руководителей областной службы социальной защиты. Счет дарам пошел за миллион, но и это всего лишь малая толика того, что требуется, чтобы в каждой семье прибавилось счастья выздоровления больного ребенка. Служком стала велика буквальная цена здоровья, лечения. Однако главной цели марафона во многом достиг, обратив внимание людское на самую большую проблему, ведь только на чиничской земле в 170 семьях растут дети-инвалиды.

И был там благотворительный аукцион. На него безвозмездно представили дефективные вещи местные коммерсанты. Повезло и мне: купил бензопилу "Дружба". За бензопилу стартовую цену. Только потом, дома уже, попытки завести ее окончились полным фиаско. Ни физической, ни божьей искры создателя сего детка не вложили в механизм. Брак, словом, сотворили, не ведая, что теорет. Не пошли на пользу детям мои

деньги, кооператив понес убыток. Искнет ли бракоделам, нахально попионоющим рынок штампованными "безделушками"? Это же все равно, что украсть у доверчивых людей не только деньги, но и веру в совесть.

Кстати, насчет воровства в прямом, извечном, смысле. Первым марафоном день заседал в суде. На скамье за решеткой в расцвете сил мужик. Дважды "по пятилетке" отсиживал сроки за "тягу" к чужому добру. Освободился, приехал в гости к брату в наш район. Живет в Кемеровской области (вернее, временно обитал, привычным местом жительства им избрана тюрьма). Подготовку визита к брату начал с того, что темной ночью ограбил детский садик. По прибытии в Чанский район как-то с ходу нашел собутыльников среди женщин. Подвыпившую хозяйку застолья обобрал, на ее же тележке вывез телевизор (обмывали новенький!), меховые вещи, часы - ручные и настенные, даже шторы с окон. Все это продал, а телевизор трудно "сплавить", так в снег закопал. И сматался домой, в сторону Кемерово. На суде доказывал, что сознаясь поехал (там его милиция встретила, без оркестра понято). И снисхождения просил, уповая на то, что он верующий и Богом готов клясться: не допустит "охлажки на руку". Отмалить грех снова предстоит долгих семь лет в стороне от общества честных людей.

Честной же чанский люд в ту неделю (первую июньскую) от мала до стара на земле трудился - после сухой жары налетел бурный ливень с градом. Как тогда кинулись мои однопольчане спасать труды свои! Телом готовы были прикрыть зеленые грядки капуста, помидоров. Если бы так мы нидались всем скопом спасать Россию в трудную годину реформирования экономики! Надо рукава засучивать, в работу срочно впрягаться, а мы толковища разводим вокруг грици политических на самом верху власти. На этой неделе один день сессия райсовета отняла. Обсуждали, "чей вариант проекта Конституции лучше". До-

кладчик от райсовета пробовал всех нас убедить, что все исходящее от президента [законно и венерандо избранного, большинством поддержанного вторично на референдуме] это "от лукавого". И наоборот, все благие намерения исходят лишь от депутатов ВС. Попытка втянуть депутатов самого "мелкого уровня" вызвала лишь разногласию на том же "мелком уровне". Один депутат с трибуны так и сказал: "Влору немедля заявление о сложении депутатских полномочий подавать, чтоб не участвовать в пустых и недостойных политических играх". Я с ним солидарен. В этом мнении меня крепко убедил и другой сосед - ветеран. Встретил на улице, отругал: почему не того профилу возле дома его каньку тракторист вырыл? Вода к нему в погреб затекла. Беда, конечно, у меня подполье тоже полно до краев. Только чем я помочь могу делу этому? Разве что на трибуне "кукарекнуть": мол, вот чего "массы требуют". В суматохе дел неделя проскочила незаметно. Какой след оставила? Жена считает, что самое доброе дело - картошку посадили, уже зима не страшна при запасах овощей. Да с картошкой тоже осечки выходили. Дали мне 10 соток "своей земли" в бывшей деревне Рождественке, нас там тридцать новоявленных владельцев будущей дачи оказалось. А землю ту районная администрация у крестьянской ассоциации отрезала. Три года добрая земля пустовала, сколько людей не накоржила, как по долгу ей положено было. Но приехал на поле М. Г. Чарный, пригрозил всем дробь в "мягкие места" высыпать. Дни уходили, а земельный комитет "торговался на ниве", потом нашли другой участок. Может, понудит сей случай и крестьян, владельцев пока что этого поля, рачительно руки приложить к заросшей бывшей огородной пахоте, столько лет кормившей деревню Рождественку!

Бестовковым только то день сессии и останется в памяти. А самым грустным - день похорон хорошего соседа.

Ужесточают ветеринарный контроль

Ветеринарный комитет Европейского Сообщества ослабил ограничения на ввоз в страны ЕС животных и продуктов животного происхождения из Японии, Чехии, Венгрии, Румынии, Эстонии и Болгарии, введенные после обнаружения в странах Восточной Европы заболеваний типа ящура и молочницы. Од-

новременно для этих стран введен строгий ветеринарный контроль.

Запрет на импорт в ЕС остается в силе для Албании, России, Белоруссии, Литвы, Македонии, Сербии, а также Боснии и Герцеговины. (РИА).



Твой дом - лицо города

Зайдите на цветы взглянуть

Из года в год несмотря ни на какие катаклизмы и материальные трудности, двор, уличные клумбы, дворы четырех детских комбинатов и пионерлагеря, принадлежащего машиностроительному заводу, утопают в цветах, радуя глаз взрослых и детей.

Всем этим занимается участок благоустройства, руководимый более двадцати лет Шамилем Ахметовичем Мустафиным, проработавшим в общей сложности на заводе сорок пять лет. Его помощники отдают свои силы и опыт этому полезному делу.

Полина Петровна Зайцева, заведующая тепличным хозяйством, в нынешнем году со своими помощниками вырастила более ста двадцати тысяч штук разной цветочной расса-

ды. Нина Павловна Чуева обрабатывает клумбы и высаживает рассаду в грунт (на снимке). Большую работу проводят механизаторы участка - Николай Яковлевич Тулунов и Александр Иванович Майнуленко.

Многие, любящие цветочными клумбами завода, вспоминают добрым словом этих тружеников. В городе есть много мест, где можно высаживать цветы. Может быть, настало время, когда у нас в городе не останется неухоженных уголков и заблуждают весь Томск так, как территория машиностроительного завода!

НА ФОТО АВТОРА: Н. П. Чуева высаживает цветы у проходной.

С пресс-конференции

Путь к сближению

ИМ МОЖЕТ СТАТЬ КОНСТИТУЦИОННОЕ СОВЕЩАНИЕ

По возвращении из Москвы председатель областного Совета Г. А. Шамин провел пресс-конференцию для журналистов.

Он участвовал в работе совещания, которое проводил с руководителями Советов регионов Верховный Совет. Какую точку зрения высказали его участники в отношении проходившего в Москве Конституционного совещания? Было замечено, что Верховный Совет проявляет пассивную позицию, мало влияя на поиск компромисса, выработку единой точки зрения. Депутаты не высказали отторжения предложениям, выработанным в ходе Конституционного совещания, не проявили активности, хотя имели свободный доступ на заседания групп.

После инцидента, происшедшего в начале совещания и вызвавшего настороженность и в общеполитической, и в Советах на местах, в дальнейшем отношении к совещанию стало меняться. Конечно, проект президента вначале предлагался как основополагающий, но в дальнейшем использовался как пугало. Сравнивались статьи, анализировались положения проектов Конституции и избирался наиболее приемлемый вариант.

Руководители представительной власти считают, что Конституционное совещание сблизило позиции Верховного Совета и президента, и выразили надежду, что этому совещанию все же не будут приданы функции законодательного органа.

Сформирована группа из представителей субъектов Федерации для участия и выработки окончательного варианта.

Участники совещания приняли обращение к президенту. В нем выражается надежда, что на последней стадии заключительный проект будет более взвешенным и что в нем будут учтены и предложения представителей субъектов Федерации.

Доработка проектов, как известно, продолжается, хотя официально в работе совещания сделан перерыв. Но две группы уже закончили обсуждение вариантов, три продолжают. Понятно, что процесс этот непростой, и теперь уже ясно, что в июне или июле Конституцию принять не удастся. Наиболее вероятный вариант - осень.

На вопрос о том, какой вариант является предпочтительным, Г. А. Шамин ответил, что у него лично доверие к варианту, выработанному на Конституционном совещании. Этот вариант учитывает и политическую ситуацию, и взаимоотношения центра и субъектов Федерации.

На вопрос же о том, будет ли эта Конституция политизированной, Григорий Андреевич выразил надежду, что нет. Другое дело, что до проведения референдума она была бы другой, сейчас же должны быть учтены реалии - мнения, высказанные большинством населения в поддержку нового курса.

Г. А. Шамин не поддерживает излишнюю настойчивость представителей суверенных государств России, которые "почувствовали вкус к свободе и не хотят потерять возможность давить на центр и перераспределять средства". Нам осталось одно, с иронией заметил Григорий Андреевич, - организовать внутриобластной референдум и объявить себя суверенным территориальным образованием, чтобы довести ситуацию до абсурда!

Он также поделился своим мнением, почему Хасбулатов "терзает очки". "У него слишком жесткая политика, не настроенная на компромисс. Он не считает, что с результатами референдума".

НА ФОТО АВТОРА: Н. П. Чуева высаживает цветы у проходной.

А. ВАСИЛЬЕВ, Н. БЫСТРОВА.

Справка-статистика

Цен бояться - в магазин не ходить

Среднемесячный прирост потребительских цен в январе-мае, сообщает областное управление статистики, составил в области 24,9 процента. В мае по сравнению с апрелем продукты подорожали на 24,3 процента, промышленные товары - на 16,3. Одновременно на уровне

значительно выше прошлого года сохранялся товарооборот. Жители области купили у предприятий торговли и общественного питания товаров в 1,4 раза больше, чем за пять месяцев 1992 года.

Реализация населению платных услуг сократилась почти на 14 процентов.

Из думы исключен

Председатель исполкома "Русского национального собрания" (РНС) генерал Александр Стерлигов исключен из состава Думы "Славянского собора". Об этом сообщается в заявлении, распространенном Думой этого международного общественного объединения.

В документе отмечается, что в последнее время деятельность А. Стерлигова и позиция, которую он занял в руководстве РНС, "привели к расколу национального движения и выводу ряда региональных организаций из состава РНС". А. Стерлигов нарушил "главный принцип русского национального движения - принцип соборности" и игнорировал "основы мировоззрения Славянского и Русского национального соборов", "допустил серьезные просчеты в тактике движения". (РИА).

Размышляя
над редакционной почтой

ПОМЕНЬШЕ БЫ МЕЛОЧЕЙ ЖИЗНИ...

Лето в разгаре - и опять страдают мичуринцы, те, у кого нет личного транспорта. А железнодорожный продолжал преподносить сюрпризы.

Несколько писем, телефонных звонков поведом о случае, который описывает Лидия Ефимовна Абрамович: "Это произошло 15 июня. Электричка N 6334, что на 41-м километре должна была около 16 часов, не пришла... Оказалось, что было "окно", связанное с ремонтом путей. Что ремонтировать пути нужно, понятно. Но почему никто не счел необходимым заранее сообщить об этом людям? Люди, которые приехали утром на свои участки, не видели и не слышали никаких сообщений на сей счет. Не знали они, будет ли следующая электричка N 6336, которая на 41-й километр прибывает в 22.07. Полная неизвестность. И это при том, что не у всех ожидавших есть на участках дома, где можно переночевать... Некоторым нужно было срочно в город по разным делам."

В бедственном положении оказались сотни людей, в том числе мамы и бабушки с маленькими детьми...

Лидия Ефимовна вспоминает, что это - далеко не единственный случай, как она подчеркивает, "хамского отношения железнодорожников к пассажирам". Обиденно становится опоздание электричек. В мае, например, электропоезд N 6336 как-то опоздал на 2 часа, а задержки на 20-40 минут стали привычными... Для вернувшихся с мичуринских участков это означает, что городской транспорт закончил работу, и далеко не каждый сейчас рискнет в ночное время добираться домой пешком.

Наша газета уже писала о том, как ремонтники небрежно соорудили посадочную площадку на 41-м километре. Ничего не изменилось, а люди продолжают недоумевать: неужели нельзя было, имея технику, сдвинуть плиты чуть ближе к линии? Какое пошлому человеку превращаться в циркового трюкача?

"Зато", продолжает Лидия Ефимовна, "о десятикратном повышении цен на билеты люди были оповещены заранее. Видимо, это на сегодняшний день самая важная новость..."

Ну а что касается того, затянувшегося, ожидания, представьте себе такую картину. Жгли костры, спасаясь от великого множества комаров, расположились на траве, жевали, у кого что было. Настоящий табор. И вот так целые 6 часов. Хорошо еще, что вечерний поезд все-таки пришел, а то многим пришлось бы здесь и ночевать..."

Люди, обратившиеся в редакцию, вполне резонно спрашивают: а не пора ли за подобные "проколы" в работе брать с железнодорожников материальную неустойку? Мол, извинений, которых, впрочем, тоже не всегда дожدهшься, мало...

Обиденность то и дело оторочает человека - непредсказуемость чего-то поступка, решения может не просто круто изменить нечто, спланированное человеком заранее, но и надолго испортить настроение. И жаловаться, вот ведь что досадно, стало некому.

Пришел в редакцию участник Великой Отечественной войны, инвалид Аркадий Иванович Юбин, принес письмо. Скопилось у него много стелюшек, как принято говорить, нестандартной емкости. Обратился он в приемный пункт, который близ магазина "Ласточка" по Иркутскому тракту, а ему небрежно заявили: "Принимаем только стандарт, эти бутылки можете выбросить..."

Аркадий Иванович пишет: "Да откуда же мы будем жить богато, если так относимся к добру? Все на цивилизованные страны ссылается, а там, между прочим, ничего не выбрасывают. Возьмите немцев - они дорожат каждой бумажкой, каждым стеклышком, каждой цепочкой, все идет в дело. Это не от жадности, такого их рачительность. Потому и живут богато..."

Вообще тема бережливости на бытовом уровне не нова в редакционной почте. Традиционные подходы, кажется, перестали срабатывать, а новые еще не появились массово. Вот и мечтается порой человек с сумкой или рюкзаком, в котором позвонивает стеклотару, выскивает прищипку посговорчивой... Кое-где, слышно, берутся за дело сообразительные предприниматели: принимают без задержек банки и бутылки любой емкости, правда, дешевой, так сказать, официальной стоимости. Что ж, хоть такой выход из положения.

Письмо, присланное из Курьки, подписанное Родимиными, Петровыми, Сахаровыми и другими жителями поселка, затрагивает один из самых, если так можно выразиться, болезненных мотивов сегодняшней жизни. "У нас процветает воровство. Есть несколько человек, все их знают, которые держат поселок в постоянном страхе."

Что воруешь? Продукты в основном, потому что не работают, а кушать хочется. Крадут картошку, сало, мясо, варенье, всякие соленья. Не гнушаются старыми, но еще прочими вещами... Короче, хватают все, что под руки попадается. Вы скажете - получите беречь надо. Это верно, конечно, но не будете же в конце концов все закоулки обшаривать замками!

Знают наших "шустриков" и в милиции, но от этого спокойней не становится... Наверное, считается, что только очень серьезные преступления достойны пристального внимания..."

Не секрет, что безнаказанность чревата последствиями. Как часто происходит мы мимо того, что следовало бы немедленно пресечь - и труде не составляет, а время нашлось бы. Взгляд в сторону, убиравшем шаг, недосуг, недосуг...

Слоняющиеся без дела подростки, сбивающиеся в стай, их энергия, их нахальная разумного выхода, - сколько неоправданностей, сколько прямых опасностей!...

Пишет Татьяна Борисовна Вольфсон:

"Синю в учительской школы N 18. Учительница Тамара Дмитриевна Лобода показывает большой позитивный пакет с бумагами. Это - письма, вернее - бывшие письма. Их много, но менее двухсот... Конверты изорваны, измяты листочки. Много фотокарточек - дети, старики, парни в солдатской форме."

Есть, видимо, и деловые письма - они отпечатаны на машинке... Письма были адресованы во все концы земли. Их писали матери, отцы, жены, дети, внуки, бабушки и дедушки. Писали своим родным, близким. Сколько в каждый листочек вложено душевного тепла!

Но эти письма до адресатов не дойдут. Не получит бабушка фотокарточку внуков, по которым скучает, не дождется невеста привета от своего солдата, не узнает старая мать, как живется ее дочери... Хулиганы разорили почтовые ящики, в которые сбрасываются письма, по улице Кирова и на площади Дзержинского, все выгребли, изорвали, распотпали, бросили... Так что, уважаемые томицы, кто отправил здесь письмо 5 и 6 июня, знайте, оно до адресата не дойдет..."

Спасибо учителям школы N 18 - не прошли мимо, собрали, сообщили, кому смогли, о случившемся. Но вот что странно. Слушавшие почтальона, которые отвечают за сохранение ящиков, лишь разводят руками, стараются отмахнуться от неприятности. Такое впечатление, что им все это совершенно не нужно..."

... Кто-то из мудрецов подметил, что мелочи жизни тем и значительны, что имеют обыкновение приносить неприятности. А уж как сносить неприятности, покорно или по-бойцовски, - в этом суть человека. Равнодушному живется спокойней. Но и бесполезней.

Валерий ВЕРЮТИН.



Сегодня - уже офицеры

СОСТОЯЛСЯ ОЧЕРЕДНОЙ ВЫПУСК
В ТОМСКОМ ВЫСШЕМ ВОЕННОМ
КОМАНДНОМ УЧИЛИЩЕ СВЯЗИ

Скажите, в прошлую субботу вы на улицах Томска ничего необычного не увидели? Что все, как всегда? Тогда позвольте отказать вам в наблюдательности, ибо, будь вы внимательнее, без труда бы заметили, как то там, то здесь шагают бравые молодые парни, в отужженных кителях, белых рубашечках и с новыми погонами на плечах. Первыми, лейтенантскими!

Выпускников высшего военного командного училища связи Томск всегда провожал торжественно. Помыслив праздничные церемонии на плацу училища, на площади Революции. В минувшую субботу новоспеленные офицеры, преподаватели ТВВКУС, родные и друзья выпускников, да и просто любопытствующие были в Лагерном саду. У подножия мемориала Славы воинов-томичей, святом для каждого из нас месте, вручались дипломы ребятам, на которых мы так надеемся. Ведь отныне они - профессионалы ратного дела, чей долг - защита Отечества, продолжение великих традиций российского офицера.

Ритуал выпуска в общем-то известен, расписан в деталях и вряд ли возможно добавить что-то иное: неизбежно нарушится торжественная строгость церемонии. Но все происходящее и оглашение имен лучших выпускников, и приветственные телеграммы от министра обороны России и начальника связи Вооруженных Сил РФ, и напутственное слово командиров, и проникновенное материнское, и само вручение дипломов - не выглядит рутинным. Стоит лишь присмотреться к участникам торжества, и вы увидите удивительную гамму чувств и ощущений, владеющих ими в эти минуты!

Мамы - те, понятно, не

могут сдержать слезу, разглядывая в строю свое чадо, которое - не успев оглянуться - уже в офицерском звании - уже в офицерском звании. И форма-то на нем сидит ладно, и сам он - повзрослевший и возмужавший. С восторгом глядят девочки, которых-то и не видно из-за пыльных букетов. Ждут не дождутся, когда разрешено будет поздравить своего избранника. Трудно судить, но, кажется, и молодой уже генерал чутко с завистью поглядывает на лейтенантский строй: у этих мальчишек впереди трудная и интересная армейская жизнь.

Впрочем, это уже не мальчишки. Классные специалисты, разбирающиеся в новейших электронных системах, настоящие мужички, сумевшие зачитать - вот кто они. Таких их сделали годы учебы в ТВВКУС, такими их выставляли опытные наставники и командиры. Наступает волнующий момент прощания со Знаменем училища. Обняв головы, они преклонили колени. Вспомните же почаще тот город, который открыл вам дорогу в жизнь, товарищей по учебе, которые через несколько дней разведутся по разным гарнизонам.

И дай вам Бог!
М. СЛАВИН.



НА СНИМКАХ Николая ПОТАПОВА:
такой была праздничная церемония вручения дипломов молодым лейтенантам.

ПРИРОДА так щедро распорядилась, создавая этот удивительный живописный уголок, что он правомерно стал ее памятником. Здесь богатая смесь почвы с преобладанием супесей - отсюда величественные хвойные леса. И, как по заказу, выделяются обширные площади, очень удобные для расселения хлеборобов.

Две могучие сибирские реки как бы обхватили с обеих сторон этот обширный район и подпитывают его своей животельной влагой, что опять же рождает подарки людям - обилие ягод, грибов, лекарственных трав и кедровых орехов. Не так давно здесь в изобилии водились боровая дичь и пушные звери: глухарь, рябчик, тетерев, рысь, колонок, заяц, белка, даже медведь, и др. (есть и сейчас, но значительно меньше).

Междуречье за последнее столетие очень пострадало. Тремя крупными леспозхозами, тремя лесхозами и другими заготовительными (совхозы, колхозы, кооперативы) вырублено более 15 миллионов кубометров леса. Только в годы войны заготовлено 100 тысяч кубометров авиационной сосны. Много это или мало? Судите сами: если погрузить эту древесину на вагоны, то состав с лесом займет все перегон от станции Томск-II до станции Тайга. Здесь же, на спелозаходах в Баталине, Ташлаире, Киреевске, заготавливались ружейные и лыжные болванки из березы для фронта.

В междуречье был обнаружен огромный источник подземной артезианской воды. Построен водовод, который теперь снабжает ею областной центр. На плодородных почвах базируется в последние времена 8 совхозов, одна птицефабрика, владения госконюшни, предприятия агрохимии. 40 колхозных деревень насчитывалось еще недавно. Кроме того, до 15 рабочих поселков. На протяжении всего суще-

ствования города Томска междуречье снабжал его мясом, молоком, овощами, сеном, строительным лесом и особенно дровами (в прошлом).

В этом уникальном уголке природы есть и местные памятники объекту. Это, например, Толянская дорога (название - от имени удельного князя Тоина, одного из основателей г. Томска, 1600-е годы). Дорога эта пересекает поперек все междуречье с

Особая строка в междуречье - Шегарский тракт. Он начинался от Эушинского шоссе Татарского городка (возв.Тимирязевский) с поймы реки Томи, проходит теперь через деревни Зорькалцево, Нелюбино до села Победа на Оби.

Бесперерывным потоком шли обозы по этому тракту в г.Томск из Шегарского, Бакчарского, Кривошеинского и других северных районов ок-

реана - был один кладовщик, один продавец да работники по двору!"

Историческую память о себе оставил Московский тракт. Он подходил к паромной переправе у города, затем у этого места действовал понтоновый мост, сейчас - большой современный автодорожный мост.

Московский тракт памятен тем, что по нему в прошлом проезжали в ссылку Радищев,

Томский фестиваль СТЭМов этого года был двенадцатым по счету из проводимых в нашем городе и первым, проведенным по новой формуле. Суть новизны состоит в преднамеренном ограничении числа участников, и в ставке на их высокий творческий уровень. Отбор участников в этом году был строгим, и в общетомском оргкомитете удалось собрать действительно лучшие на сегодняшний день театры Сибири: "Калейдоскоп" из Барнаула, "Факторнал" из Новосибирска, "Иллюзия" из Иркутска и нашу ударную тройку - "Люкс", "Бонифас" и "ШКРАБЫ". Удачным выбором оказался еще и с той точки зрения, что на томской сцене собрались представители всех основных направлений стэмзовского жанра: "классический" стиль, музыкальный, пантомима.

Была изменена и сама система проведения конкурса. На этот раз он состоял из трех равноценных частей: конкурса "черного юмора", "чемпионата анекдотчиков" и конкурса произвольных программ. На наш взгляд, это усилило интригу и сделало конкурс более привлекательным для зрителей. Хотя, пожалуй, именно формула конкурса не дала возможности театру "Иллюзия", очаровавшему томскую публику, подняться выше, пусть призового, но все же недостаточного высокого для него четвертого места (впрочем, "Иллюзия" отыгралась в Иркутске, завоевав Гран-при).

Если я начал комментировать распределение мест, то скажу и о театре "Калейдоскоп", получившем томский Гран-при. Этот театр давно знают и любят в Томске! Коллектив работает в основном в стиле синхробуфф, составляя свои миниатюры из тематически подобранных фрагментов популярных шлягеров. Порой тексты остаются без изменений, и номера исполняются полностью под фонограмму, порой переписываются в соответствующей манере, и исполняются живой вокал. Чаще всего их миниатюры весьма остроумны. К тому же у "Калейдоскопа" неплохой подбор исполнителей с прекрасными вокальными и актерскими данными. И все же столь высокая оценка жюри коллектива, большая часть успеха которого определяется удачной подборкой фонограмм, для меня лично не выглядит убедительной.

Из всех трех вышеупомянутых стэмзовских команд сезона 1992-1993 годов лидеры томской школы СТЭМов располагались относительно друг друга (в соответствии с занятыми местами) в одном и том же порядке: "Люкс", "Бонифас", "ШКРАБЫ". Думаю, что точно так же расположил бы их и рейтинг томских зрителей, если бы таковой был подсчитан.

И если я рискнул забраться в дебри всевозможных предположений, сделаю еще одно.

Знаю лишь астрей в губернаторском доме да посещение коммерческого училища (будущий политехникум, первый в Сибири). Но это уже отступление...

Кустари-одиночки охотно занимались в междуречье сенокосом и скипидароварением на примитивных установках - "кубаш" (от слова "кубышка" - сосуд, аппарат для сухой перегонки осмолы). Известны даже имена этих смолокурщиков: Еремеев,

Разрыв в значениях этого рейтинга по сравнению с прошлым годом заметно сохранился. Прежде всего "по вине" явно прибавивших "ШКРАБОВ". У них в этом сезоне самый интересный за все годы их существования репертуар и оптимальный состав равноценных исполнителей. Театр практически избавился от вьенских длинот, которыми постоянно грешил. Наконец, у "ШКРАБОВ" появились легкость и даже некоторое изящество в исполнении, столь необходимые в этом жанре. Немного жаль, что "ШКРАБЫ" редко стали работать в стиле буфф-коунады, с которого они в свое время начинали.

По-прежнему в прекрасной форме "Бонифас", демонстрирующий не только всегда присущие ему стабильность и отточность, но и репертуарное разнообразие. Среди новых миниатюр есть созданные и в кавказском стиле ("Аникрофон"), и построенные на движении и актерской пластике ("Фотография на память", "Магнеты"). Пожалуй, в этом сезоне "Бонифас" не достигал особых высот, но и ниже своего собственного, весьма представительного, уровня никогда не опускался.

Я уже не раз говорил, что "Люкс" - театр актерский. Это подтверждено и в этом сезоне. И в Алма-Ате, и в Томске, и в Иркутске лучшими актерами назывались Григорий Малютин и Андрей Губарт (я бы во всех трех случаях добавил к ним и Дмитрия Бакина). Не помню, кто сказал, что хороший режиссер может поставить все что угодно. Даже телефонную книгу. Так вот, "Люкс" способен сыграть что угодно. И играет. В новом репертуаре - великолепная миниатюра "На первой паре", инсценировка рассказа Б. Шоу, пародия на оперу "Вампир" и... И все же именно основа репертуара в этом сезоне чуть-чуть уступает прошлогодней. Причем она даже не слабее, а может, в чуть меньшей степени соответствует творческой манере коллектива. К тому же "Люкс" по логичной причине порой настолько увлечен именно актерской игрой, что забывает обо всем другом.

К сожалению, всех-всех остальных томских СТЭМов на сегодняшний день насчитывается лишь три: "Гольф-стоп" и "Бомж" из ТИСИ и "ЭСТУС" из ТГУ.

С другой стороны, в томскую стэмзовскую команду сегодня стоит зачислить и тех, кто ей активно помогал: фирмы "Томтэкс", "Инваент", "Стек", газету "Томский вестник", городское управление культуры, руководство студенческого клуба ТГУ... Без них театральная стэмзовская сезон мог бы и не получиться удачным. А он был очень неплохим и интересным.

В. КУЗЬМИН.

Родная природа ...И плавающие острова

юго-востока на северо-запад, от поймы реки Томи до старинного обского села Киреевск. По этой дороге в 20-е годы уходил в глубину соснового леса отряд колхозцев, оставивший о себе недобрую славу: деревья на выжженной "колчановской гриве" не росли десятками лет. Да и неумудрено: кострища прожгли землю на полметра. На этой же дороге, вблизи села Киреевск, в Ташлаирском лесу орудовали разбойники, получившие прозвище "киреевские волки". По этой дороге шли обозы в губернский центр со всего Кожвинского уезда и части Кольяновского волости. Край славился подорожником, и поживившись разбойникам было совсем. Вот и поджидали они свои жертвы в страшном лесу. Не один десяток хлеборобов нашел свою горькую участь на этой памятной дороге.

Сейчас торгово-промышленного значения дорога не имеет. Она запущена, в колдобинах и ухабах, никто ее не ремонтирует, и служит она всем нам в агонические и грибные сезоны. Привести ее в порядок надо бы, поскольку имеет историческое значение и просто нужна людям.

Батеньков, декабристы и почти бесперерывно, этапам в кандалах гнали невольников на вечно новую каторгу в Александровский централ. Сколько их прошло! Бог ведает. По этому же тракту в 1881 году возвращался в Санкт-Петербург из кругосветного путешествия царевич Николай Александрович - в последствии самодержец России царь Николай II. Это он, проездом через г. Владивосток, выспал первую точку грунта в основании Транссибирской магистрали, которая строилась десять лет и полностью (8 тысяч километров) введена в действие в 1891 году. Сравните: БАМ - 3,5 тысячи километров - в наше время строили около 15 лет.

Купцы и губернатор деятельно готовились к встрече с царевичем. Шли приготовления и за городом. От Томи к озеру Песчаному прорубили 24-метровую просеку и проложили дорогу, посыпав ее песком, для торжественного проезда баловенной тройки царевича со свитой. Возле озера разбили клубы, посадили цветы. Однако должный гость не увидел всей этой красоты томской: очень рано встал, пробыл в городе полтора дня и оставил в лесу

Кондоуров, Григорович, Коробов, Алымкеев, Устюгов и др.

А теперь об озерах и речушках. Одно озеро - Боровое - располагается в самом центре междуречья и привлекает к себе плавающие острова. Воспоминание об этом озере исходит от группы студентов Томского практического политехникума, совершивших в 1925 году экскурсию по Танаевской дороге и случайно обнаруживших его. Перед ними оказался чудесный вид: среди величавого соснового леса в округлой чаше, заросшей по краям торфом и болотным вереском, - прозрачно-чистая голубая гладь, а на воде круглые, словно тарелки, острова. В тихую погоду острова сплываются на середине озера, а в ветер пристают к одному из берегов, и остается тайной, почему они не пристают к ним.

Среди озер выделяется уникальностью и Песчаное, расположенное на возвышенности от поймы Томи, в южной части поселка Тимирязевского. Оно с давних пор привлекало к себе туристов и дачников. Томское купечество, еще в начале этого века облюбовало здесь место под дачи (отсюда и название "Дачный городок"). К озеру вела аллея, были сделаны цветники, установле-

А. САЛЬНИКОВ,
директор музея краеведения поселка Тимирязевского.

КАЧЕСТВО. ПРЕВОСХОДЯЩЕЕ ЦЕНЫ. ЭТО

Фирма "STARTAL"

- Лучшая модель видеомагнитофона "Gold Star"
- 4 головки, встроенный тайтлер, д/у с программатором и дисплеем на жидких кристаллах, авточиститель головок.
- Французские ковры и ковровые покрытия любые расцветки и орнаменты
- Видеокассеты фирмы "Gold Star" E - 180 НД
- Телевизоры фирмы "DAEWOO" /Ю.Корея/ диагональ 37,54 см
- Шоколадная паста /пр-во Бельгия/ 400 гр.

Гибкая система скидок, оплата в рублях по курсу ММВБ

Адрес: Томск, ул. 19-й Гидротехники, 13.
Тел.: 44-80-78, 44-44-93
Факс: (382-2) 44-37-75, 44-24-32.

ТРУБЫ

диаметром 89-102 мм, ГОСТ 10705.

Вагонная поставка.
Моментальная отгрузка.
Низкие цены.

Тел. 44-03-59, в любое время.

САДОВОДЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО "УЧИТЕЛЬ"

сообщает, что 29 июня состоится общее собрание во Дворце творчества юных.

Правление.

ПРИБОРЕМ ПОЛИПРОПИЛЕН

марок 21030-16 и 21060-16. Форма оплаты любая.

Тел. организации 77-18-32, в рабочее время.

НОВИНКА!

Стенка "АВАНГАРД", а также стенки "ОМИЧ", тау-1, трех- и пятисекционные, кухонные гарнитуры - в магазине "Коммерсант" по адресу: пр. Кирова, 56-а.

Тел. 44-74-46.

ДОЛГОСРОЧНЫЕ ДОГОВОРЫ

на перевозку грузов заключает организация.

Адрес: г.Томск-16, п. Геологов, база экспедиции.

Тел. 44-62-12.

«НОРД РОСС»

предлагает чай китайский (250 г - 650 руб.).

Возможен б/н расчет.

Тел. 80-83-82, 21-42-77.

ЗАКРЫТАЯ ПОДПИСКА НА АКЦИИ

Рабочая комиссия по приватизации АО "Втормет" объявляет закрытую подписку на обыкновенные акции акционерного общества открытого типа.

В закрытой подписке имеют право участвовать: работники, для которых АО "Втормет" является основным местом работы; пенсионеры, вышедшие на пенсию с приватизируемого предприятия; бывшие работники предприятия, выработавшие здесь трудовой стаж не менее 10 лет для мужчин, 7,5 года для женщин и уволенные по собственному желанию, в порядке перевода, по сокращению штатов или численности.

Заявку на подписку подавать по адресу: г. Томск, ул. Циолковского, 2, в течение 7 дней после публикации в газете.

Величина уставного капитала составляет - 6.182 тыс.руб., количество акций - 6.182 шт., номинальная стоимость одной акции - 1000 руб., количество обыкновенных акций, приобретаемых членами трудового коллектива, - 3.153 шт., продажная цена одной акции - 1.700 руб.

Справки по тел. 75-18-52, 75-12-60, 75-29-25.

Комиссия по приватизации.

ПРЕДПРИЯТИЕ СДАЕТ В АРЕНДУ

подвальное помещение по адресу: г. Томск, ул. Нижне-Луговая, 1, и павильон "Шашлычная".

Тел. 75-27-02.

Гостинице «Спутник»

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ требуются: стюард, сантехник.

Справки по тел. 23-27-68, 23-44-25.

ПРОДАЮ «ФОРД-ГРАНАДА» 1985 г.

в хорошем состоянии, двигатель 2,8 л, задний привод, колеса, бензонасос.

Раб.тел. 26-04-86, 21-07-10.

МИКРОВОЛНОВЫЕ ПЕЧИ «СКИФ»

комплектация Япония, не имеющие аналогов в России по качеству и ценам.

За наличный расчет - 89.000 руб. безналичный расчет - 95.000 руб.

Адрес магазина: пр. Ленина (конечная ост. трол. № 43).

Тел. 78-96-43, доп. 4-92.

ПРОДАЕМ ФЛАГИ АЛЮМИНИЕВЫЕ.

Тел. организации 23-48-17.

В 7 раз дешевле!

Предлагаем Вам приготовить 20 л фруктового сока

ORANGE, LEMON, MANGO

всего за 2 000 руб. из сухого концентрата

L.L.T. Trade & Technology, ISRAEL.

(25-98-24, 25-91-39)

Реализуем оптом По прямым поставкам из ГЕРМАНИИ:

- наборы шоколадных конфет, 400 г;
- наборы конфет "Gracia" и "Orchidee", 200 г;
- ликер "Амаретто";
- чай (Индонезия);
- бренди "Наполеон"

и как всегда - плиточный шоколад трех сортов!

Тел. 26-64-53.

ПРЕДПРИЯТИЮ ТРЕБУЮТСЯ

электросварщики, слесари-сантехники. З/плата сдельная, до 100 тыс. руб. и выше.

Наш адрес: ул. Витимская, 1.

Тел. 77-97-72.

Сигареты "Camel", "Marlboro" - ВОХ.

Водка "Kremlevskaya", 40%:0.25 L.

Чай индийский "MORNING DELIGHT" - 250,500 г.

т. 25-98-24, 25-91-39

Главный редактор В. А. ИВАНОВ.

"Репортер" (и сектор науки, учебных заведений) 26-64-81

21-48-85

26-63-88

906-321

Агропромышленный сектор - 21-43-75

Ответственный секретарь - 21-32-34

Секретариат - 26-61-39

Обозреватель по вопросам культуры - 21-45-81

Обозреватель по вопросам краеведения и спорта - 21-14-26

Отдел писем - 21-38-65

26-63-17

21-27-28

Частные объявления - 21-26-80

Бухгалтерия - 21-28-68

Касса - 21-47-91

Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Типография издательства "Красное знамя". 634060, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом.

1 2 3 4

Ну ОЧЕНЬ большие

двухкамерные холодильники «БИРЮСА-22» - 205 тыс. руб.

«БИРЮСА-18» - 230 тыс. руб.

морозильная камера «Бирюса-14» - 245 тыс. руб.

доставка на дом. ГАРАНТИЯ 3 ГОДА.

Звоните в любое время

22-37-53, 44-65-34.

ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА ОФИСНОЙ ТЕХНИКИ "SAMSUNG ELECTRONICS"

предлагает со склада в Томске:

- устройства АЗ и А4 Natushete (Япония) 1.250-3.600 тыс.руб.
- компьютеры Samsung Desk Master 286/12 1.090 тыс.руб.;
- телефоны, автоответчики, радиотелефоны Samsung и Panasonic;
- факс-бунагу;
- электронные пишущие машины и кассовые аппараты;
- телевизоры Samsung (37 см), Supra (51) - 395 тыс.руб.

На всю технику гарантия - 12 мес. Расчет любой.

Адрес выставки: пр. Ленина, 55, каб.81.

Тел. 23-03-65, 23-20-97.

АО «Сибстройторг»

реализует со склада в Томске:

СПИРТНЫЕ НАПИТКИ отличного качества пр-ва Чехия; ТРИКОТАЖНЫЕ ИЗДЕЛИЯ в широком ассортименте по доступным ценам;

ЛЕС КРУГЛЫЙ хвойных пород ГОСТ 9463-88 или ГОСТ 222-98 по договору.

Обращаться: пр. Фрунзе, 111. Тел. 26-03-80, 26-63-31.

ВЫПОЛНЯЕМ РЕМОНТ ЛЕГКОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ,

кузовные работы, покраску, мелкий текущий ремонт.

НАБИРАЕМ для работы вахтовым методом рабочих лесозаготовительной специальности.

Тел. 21-07-23.

РЕАЛИЗУЕМ ЭЛЕКТРОДЫ

МР-3 диам. 4.

Тел. 44-09-58.

ВСТРЕЧА ВЫПУСКНИКОВ

педагогического факультета ТГУИ 1993 г. выпускника состоится в пятницу, 25 июня 1993 г. Регистрации участников в 10 час. в главном корпусе.

Акционерное общество «ТОМСКАВТОГАЗСЕРВИС»

- официальный представитель акционерного общества "Горьковский автозавод" поставит со склада в Томске по ценам завода-изготовителя

АВТОМОБИЛИ:

- GAZ-3307 бортовой
- GAZ-3307 шасси
- GAZ-33073 грузотакси (с тентом)
- GAZ-33073 автосамосвал
- GAZ-3311 автосамосвал на базе GAZ-66
- GAZ-31029 легковой автомобиль "Волга"

А также спецавтомобили: изотермические, хлебные, промывочные, пассажирские, вахтовые на базе автомобилей GAZ-3307 и GAZ-66.

Выполняет гарантийные работы, техническое обслуживание, ремонт узлов и агрегатов. Реализует запасные части к этим автомобилям.

Адрес: ул. Герцена, 68-а.

Тел. 26-61-96, 21-18-48, 21-03-98.

Фирма «ДИО» объявляет конкурс

НА ЛУЧШИЙ ДИЗАЙН - ПРОЕКТ ОФИСНОЙ И БЫТОВОЙ МЕБЕЛИ.

1-я премия - 50 тыс. руб.
2-я премия - 20 тыс. руб.

С условиями конкурса можно ознакомиться по тел. 76-35-01 или по адресу: г. Томск, ул. Витимская, 1.

ВНЕШНЕТОРГОВАЯ ФИРМА «УРАЛ-АРМА»

реализует со склада в Томске запорную арматуру из серого чугуна:

- вентили муфтовые Ду 15-50;
- клапаны обратные Ду 100-150;
- конденсатоотводчики Ду 15-50;
- шланговые Ду 15-50;
- запорные и затворы Ду 15-50;
- шланговые Ду 15-50.

ДОЛГОСРОЧНЫЕ ДОГОВОРЫ ПОСТАВКИ ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ ДИЛЕРОВ.

Обращаться: 634034, Томск, ул. Ф. Шлыкина, 3, 21-61-43.

КИНО В КИНОТЕАТРАХ

«ОКТАБРЬ»

23 июня. "Чернокопчик" (СССР) - 11 (льготный), 13, 15, 17, 19, 21. "Пыльное лето" (Франция, любительские приключения) - 10 (льготный), 12, 14, 16, 18, 20. "Парижские проказники" (Франция) - 13-30, 14-40, 15-50, 17, 18-10, 19-20.

«РОДИНА»

23 июня. "Посвящение в мужчины" (СССР) - 14, 16, 18, 20. ИМ. М. ГОРЬКОГО

23 июня. "Чернокопчик-2" (СССР фантастика) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "Аллитор" (ССША, ужасы) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.

«СИБИРСКИЕ ОГНИ»

23 июня. "Любовь, любовь, любовь" (Индия, две серии) - 10, 12-30, 15, 17-30, 20.

«АЗИТА»

23 июня. "Космары на улице Вязов" - 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20.

ВИДЕОЦЕНТР

23 июня. "Ночная охота" - 12, 16, 18, 20. "Русалочка" - 10-10, 14.

Продается 8-МЕСТНЫЙ МИКРОВАГОН «ФИАТ».

Тел. 49-83-44, 90-71-71.

Меняем автомобиль ЗИЛ-131 (булка)

в отличном состоянии на ГАЗ-53 самосвал.

Тел. предприятия 75-27-02.

Художник-дизайнер 26-59-78

Молодшии гл.редактора по коммерческим вопросам - 21-28-42

Рекламно-коммерческий отдел - 21-06-60

Частные объявления 21-26-80

Бухгалтерия - 21-28-68

Касса - 21-47-91

ТОО «Барклай»

извещает о поступлении новой партии ИМПОРТНОЙ ОБУВИ.

Наша коллекция насчитывает около 50 наименований качественной кожаной обуви производств Италии, Швейцарии, Югославии, Германии, а именно:

- женские босоножки, туфли, полусапожки;
- мужские летние и осенние туфли, зимние сапоги;
- ботинки для школьников.

Розничная продажа производится в удобном для Вас месте: в центре города, р-н к/т им. М.Горького. Адрес торгового зала: ул. Гагарина, 11 (2-й этаж магазина "Кооператор").

Часы работы: с 10 до 14 и с 15 до 18-30, кроме воскресенья.

По вопросу оптовых поставок и бартерных сделок обращаться по тел. 23-41-27.

Организация реализует:

ПОЛИПРОПИЛЕН;

ТЕЛЕВИЗОРЫ цветного изображения "ВЭЛС-51ТЦ" - 115 тыс. руб.;

МОЛОКО сгущенное, концентрированное - 215 руб. за банку.

Оптовым покупателям скидка.

Тел. 22-57-31.

СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ КОНДИТЕР

Тел. 44-43-96, 44-44-66.

Только у нас -

шелковые ткани (Пакистан) - 12 расцветок, на любой вкус, конфеты в ассортименте, цены самые умеренные. Оптовым покупателям - скидка до 20 %.

Уважаемые женщины, посетите магазин "Светлячок" (ул. Елизаровых, 22).

Тел. 44-32-44.

Фирма «ВЫБОР» - официальный дилер

Алтайского машиностроительного завода - РЕАЛИЗУЕТ СПЕЦМАШИНЫ типа "Автомагистр", "Вахта", "Фермер" на шасси ГАЗ-3307, ГАЗ-66, ЗИЛ-130, грузопассажирские автофургоны УАЗ, а также мягкую мебель.

Тел. 44-09-67, 49-12-80.

КВАРТИРЫ

Предприятие реализует двух- и трехкомнатные квартиры на 2-5 этажах в строящемся кирпичном доме в Кировском р-не.

Тел. раб. 26-31-67, вечером: 77-57-73, 23-08-48.

Организация предлагает

заводские приборы французской фирмы "Мондлер":

- кухонные комбайны, миксеры, профессиональные миксеры, фритюрницы, кофеварки, кофемолки, тостеры, ножи, консервные ножи, супермиксер, пылесосы, тепловентиляторы, фены, домашние пылесосы, НАБОРЫ ДЛЯ ОБИТАТЕЛЕЙ.

Все это лучшего европейского качества. ЦЕНЫ НИЖЕ МОСКОВСКИХ.

Форма оплаты любая.

Выставка-продажа проходит в салоне "ЭЛЕКТРОНИКА" по ул. Елизаровых, 85.

СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ

потерянную печать кооператива "ГРАНЬ" (расчетный счет № 461819, МФО 266305 в Советском ПСБ) с 1 апреля 1993 г.

ПРЕДПРИЯТИЕ "РЕЙД"

срочно реализует свежемороженый минтай без головы по цене 250-300 руб. Возможен откуп под реализацию.

Обращаться: с. Копылово, торговый центр. Тел. 98-15-04.

КУПИМ ЛЕС КРУГЛЫЙ

или пиломатериал обрезной хвойных пород. Возможен самовывоз водным транспортом. ПРОДАЕМ полуовую рейку, вагонку. Возможен доставка нашим автотранспортом.

КУПИМ:

- Вентиляторы пылевые В-ЦП-45 номер 8;
- шифр ПР1-3054-54Т3;
- рубильник Р32-37А на 400 А;
- автоматы АТ150 25А, ПМЛ 52200 110А;
- кабельную продукцию;
- фрезы и пилы деревообрабатывающие.

Тел. 44-82-06.

КУПИМ трехкомнатную квартиру в Кировском ул. Центральной р-не. Тел. 76-71-28.

Родные и близкие скорбят

по поводу трагической смерти 18 июня

ГУШКАРЕВА

Михаила Петровича.

Коллектив Госплемпредприятия

выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти

ХАРИТОНОВА

Юрия Валентиновича. Вынос тела - 23 июня в 12 час. (ул. Крылова, 25, кв.5.)

Коллектив ГП "ТНХ"

глубоко скорбит по поводу скоропостижной кончины начальника хозяйственной части комбината

ЮШКОВА

Юрия Николаевича, последовавшей 19 июня 1993 г. и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив АО "Карагандинская фабрика"

выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины

ПОНИЖДОВА

Николая Александровича, ветерана войны и труда

РЕДКОЛЛЕГИЯ:

В.АНТОШИН, В.ВАКкер (ответ.секретарь), С.ВЫГОН, Н.ГУБСКАЯ (зам.гл.редактора - обозреватель), Е.ЗАЛОГИНА, Т.КОНДРАЦКАЯ, Э.СТОЙЛОВ, Е.ФРОЛОВ (зам.гл.редактора - обозреватель).

Редактор номера **Э. СТОЙЛОВ**

Подписной индекс в каталоге 54200.

Тираж 53,920 Заказ 132

Полипропилен

марок 21030-16, 21060-16 продает организация. Форма оплаты любая.

АРЕНДУЕТ складские помещения.

СНИМЕТ благоустроенные квартиры для проживания своих сотрудников.

Тел. 22-42-58, в рабочее время.

ПРОДАЕТСЯ ДВУХЭТАЖНЫЙ ЖИЛОЙ КОТТЕДЖ

в с. Зоркальцево. Площадь 1-го этажа - 120 кв.м. Имеются баня, водопровод, канализация, отопление местное, участок 20 соток.

Тел. 77-49-09 - с 9 до 10 час., 77-47-52 - с 18 до 22 час.

АВТОБУСЫ ГАЗ-3205 И КАВЗ-3976

реализуют представительства Павловского и Курганского автобусных заводов, а также проводят гарантийное и сервисное обслуживание.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Рукавишниковая, 26. Тел. (384-2) 25-92-87, 25-89-23, 25-89-95.

Меняем НОВЫЕ

ГАЗ-3307 с теплой будкой и УАЗ-бортовой на КамАЗ или МАЗ. Возможны различные варианты.

Тел. 22-15-18.

Внимание! Низкие цены!

Организация продает киносапы для цветных телевизоров 51 ЛК 2Ц за наличный расчет.

Тел. 78-65-52, с 9 до 17 час.

ТЕЛЕФОНЫ С ОПРЕДЕЛИТЕЛЕМ НОМЕРА

64 сервисные функции. КОМПЬЮТЕРЫ "ZX-SPEKTRUM". КНОПочные ТЕЛЕФОНЫ. КУПИМ РАДИОДЕТАЛИ.

Тел. 49-39-44, 77-83-46, в любое время.

АО «ТОМСКИЙ ИНСТРУМЕНТ»

приглашает на постоянную РАБОТУ в цех мелких цилиндрических сверл мужчин для работы наладчиками на автоматических линиях, шлифовщиками и операторами на станках с вышшифованными профилями.

По перечисленным профессиям приглашаются специалисты. Заработная плата - 50.000 - 90.000 руб. Ученический срок оплачивается в пределах среднего заработка по цеху.

Наш адрес: ул. Вершинина, 43.

Тел. ОК 49-52-37.

СПИРТНЫЕ НАПИТКИ

- ликер "Амаретто" 2 вида, 0,7 л;
- контекль Италия - 1 л.

Тел. раб. 44-76-78, с 9 до 19 час.

СМЕЛНЕЕ НАШИХ ЦЕН - УЖЕ ТОЧНО НЕТИ!

Гостинице «Спутник»

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ требуются: стюард, сантехник.

Справки по тел. 23-27-68, 23-44-25.

ПРОДАЮ «ФОРД-ГРАНАДА» 1985 г.

в хорошем состоянии, двигатель 2,8 л, задний привод, колеса, бензонасос.

Раб.тел. 26-04-86, 21-07-10.

ОРГАНИЗАЦИЯ МЕНЯЕТ

трактор К-700 на автокран.

Здесь же требуются на постоянную работу: газосварщики, арматурщики, операторы БСЦ, дозорщики БСЦ, формовщики, крановщики мостовых кранов, слесари по технологии.

Оплата по договоренности, с работы служебным транспортом.

Обращаться по тел. 77-34-11.

«СКИФ»

комплектация Япония, не имеющие аналогов в России по качеству и ценам.

За наличный расчет - 89.000 руб. безналичный расчет - 95.000 руб.

Адрес магазина: пр. Ленина (конечная ост. трол. № 43).

Тел. 78-96-43, доп. 4-92.

ПРОДАЕМ ФЛАГИ АЛЮМИНИЕВЫЕ.

Тел. организации 23-48-17.

Предприятие РЕАЛИЗУЕТ АВТОМОБИЛИ

ГАЗ-31029, ГАЗ-31023, ГАЗ-3307 (бортовой).

Тел. 76-12-65, в рабочее время.

ОТДАЕМ ВЯТКУ-16-автомат

по самым низким ценам.

Тел. 44-15-68, 44-08-24 - вечером (без выходных).

Пишущие машинки «ЯТРАНЬ» ВСЕГДА в ПРОДАЖЕ.

Тел. 21-47-72.

ВАГОННАЯ ПОСТАВКА ТРУБ

Фирма "Скиф ЛТД" предлагает трубы (не менее одного вагона) диаметром 15-89 мм по ГОСТу 3262-75.

При наличии предоплаты гарантируем моментальную отгрузку труб.

Тел. 44-03-59, в любое время.

УЧРЕДИТЕЛИ - журналисты редакции, трудовые коллективы Томского ГПСИ "Россызаниформ", объединения "Томсквотранс" и Сибирский химкомбинат.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Главный редактор В. А. ИВАНОВ.

Приемная редакция - 21-44-35

Заместители гл. редактора - 21-06-31

21-06-52

21-32-34

26-61-39

По вопросам качества печати обращайтесь по телефону издательства: 21-41-06, 21-40-23.

«Репортер» (и сектор науки, учебных заведений) 26-64-81

21-48-85

26-63-88

906-321

Агропромышленный сектор - 21-43-75

21-32-34

26-63-88

Обозреватель по вопросам культуры - 21-45-81

Обозреватель по вопросам краеведения и спорта - 21-14-26

Отдел писем - 21-38-65

26-63-17

21-27-28

Частные объявления 21-26-80

Бухгалтерия - 21-28-68

Касса - 21-47-91

Художник-дизайнер 26-59-78

Молодшии гл.редактора по коммерческим вопросам - 21-28-42

Рекламно-коммерческий отдел - 21-06-60

Частные объявления 21-26-80

Бухгалтерия - 21-28-68

Касса - 21-47-91

Собственный корреспондент

по Колпашевскому, Александровскому, Каргасокскому, Парabelьскому р-нам - 22-54 (г.Колпашево).

Собственный корреспондент

по Чаинскому и Бакcharскому р-нам 9-13-67 (с.Подгорное).